
 

COMUNE DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N.181 del 28/03/2023                        
(Proposta N° 156 del 10/03/2023 )

OGGETTO:
CANDIDATURA DI NOVARA PER IL PREMIO "CITTÀ EUROPEA DELLO SPORT 
2025". ATTO DI INDIRIZZO.

L’anno duemilaventitre, il mese di Marzo, il giorno ventotto,   nella sala delle 
adunanze del Palazzo Civico, in cui erano presenti  il Vice Sindaco (Presidente) dott.ssa 
Marina Chiarelli ed il Segretario Generale dott. Giacomo Rossi, si è riunita la Giunta 
Comunale in videoconferenza, ai sensi del Regolamento per il funzionamento della 
Giunta Comunale, adottato con deliberazione n° 347 del 19/07/2022.

La seduta, si è aperta alle ore 09:30,  con l’appello dei presenti effettuato dal Segretario 
Generale.

Il Segretario Generale identifica con certezza l’Assessore De Grandis Ivan, che si è  
collegato in videoconferenza, mentre risultano in presenza:

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO assente
CHIARELLI MARINA VICE SINDACO presente
ARMIENTI TERESA ASSESSORE assente
LANZO RAFFAELE ASSESSORE presente
MATTIUZ VALTER ASSESSORE presente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE presente
NEGRI GIULIA ASSESSORE presente
PIANTANIDA LUCA ASSESSORE presente
ZOCCALI ROCCO ASSESSORE presente

Partecipa il Direttore Generale Dr Roberto Moriondo

L’Assessore De Grandis Ivan ha dichiarato di essere il solo presente alla videoconferenza



N. 181 OGGETTO: CANDIDATURA DI NOVARA PER IL PREMIO "CITTÀ EUROPEA DELLO 
SPORT 2025". ATTO DI INDIRIZZO.

La proposta di deliberazione di cui all’oggetto è stata condivisa su Drive in data 27/03/2023 con tutti i 
componenti della Giunta Comunale che, espressamente interpellati dal Segretario Generale, affermano di 
averne preso visione

Su proposta dell’Assessore allo Sport De Grandis Ivan

LA GIUNTA COMUNALE

Richiamata, la delibera di Consiglio Comunale n. 6 del 13/02/2023 di approvazione della Nota di 
Aggiornamento al Documento Unico di Programmazione (NADUP) 2023-2025 E Bilancio di Previsione 
Finanziario triennio 2023-2025;

Considerato che la Missione 06 - Politiche giovanili sport e tempo libero, del citato DUP, prevede 
nell’ambito del Programma 01 – Sport e tempo libero l’Obbiettivo strategico “Facilitare l’attività sportiva di 
tutti”;

Tenuto conto che, ai fini dell’attuazione del citato Obiettivo strategico, l’Amministrazione comunale sosterrà 
e si farà promotrice di iniziative ed eventi sportivi finalizzati a valorizzare il territorio ed a promuovere 
meccanismi di integrazione e benessere attraverso lo Sport, per aumentare l’attrattività della Città, favorire 
momenti di socializzazione e incrementare il presidio del territorio;

Dato atto che ai fini della valorizzazione della Città di Novara nel territorio nazionale ed europeo e della 
promozione dello Sport come mezzo per il miglioramento della salute e della qualità della vita dei cittadini e 
come motore di valori umani, quali il lavoro di squadra, la tolleranza, la solidarietà e la lealtà, il Sindaco di 
Novara e l’Assessore allo Sport hanno presentato ad ACES Europe, con sede a Bruxelles (Belgio), una 
proposta di candidatura di Novara per il premio Città Europea dello Sport 2025;

Preso atto che ACES Europe è un’Associazione no profit con sede a Bruxelles che consegna dal 2001 il 
premio di European Capital of Sport. Nei successivi anni, sono nati anche i premi per i Municipi più piccoli, 
come European City of Sport (per Municipi sopra i 25.000 abitanti, in vigore dal 2007), European Town of 
Sport (per Municipi sotto i 25.000 abitanti, in vigore dal 2010) ed European Community of Sport (unione di 
più Municipi, in vigore dal 2014). L'assegnazione di questi premi viene promossa da ACES Europe, secondo i 
principi di responsabilità e di etica, nella consapevolezza che lo sport è un fattore di integrazione nella società, 
per il miglioramento della qualità della vita e la salute di chi lo pratica. Il premio delle Capitali Europee dello 
Sport è riconosciuto dal Libro Bianco sullo Sport all'art 50 che recita: "La Commissione cercherà anche di 
promuovere una maggiore visibilità dell’Europa durante gli eventi sportivi e sostiene l’ulteriore sviluppo 
dell’iniziativa Capitali europee dello sport";

Ritenuto opportuno, per le positive ricadute che, l’assegnazione del premio e la candidatura stessa, potranno 
generare per la Città di Novara, per lo Sport e per i cittadini, dare indirizzo affinché siano adottati tutti i 
necessari provvedimenti per candidare la città di Novara al premio di “Città Europea dello Sport 2025”;

Considerato che, conseguentemente all’accettazione della candidatura, verrà inviata la Delegazione ACES 
Italia per verificare il rispetto dei criteri di valutazione che riguardano “lo sport nella Comunità candidata” in 
tutte le sue dimensioni;

Dato atto che la suddetta candidatura comporterà, per il Comune di Novara, le seguenti spese:
- onere del versamento della somma di €2.843,50= (pari ad € 2.350,00= IVA esclusa al 21%), a titolo di fee 
da riconoscere all’atto della candidatura;



- oneri relativi ai costi per il trasporto e l’ospitalità dei membri del Comitato di valutazione incaricato di 
visitare le città candidate e di designare la Città Europea dello Sport per il 2025, per una spesa complessiva 
stimata di € 8.000,00;
- costi relativi alla realizzazione del Dossier, per una spesa complessiva stimata di €5.000;

Precisato, altresì, che, nel caso di assegnazione del premio il Comune di Novara, si impegna a ricercare uno o 
più sponsor partner che verseranno ad ACES Europe la somma complessiva di €10.000,00= e, nel caso, a 
concedere all’Associazione stessa spazi pubblicitari gratuiti per la comunicazione del premio e la promozione 
degli sponsor;

Reputato opportuno, demandare ad appositi successivi provvedimenti dirigenziali la puntuale attuazione di 
tutte le attività e le iniziative che si renderanno necessarie per consentire la predisposizione della 
documentazione e la realizzazione delle azioni richieste per la candidatura;

Visto il “Regolamento generale del Processo di selezione della Capitale, Comunità, Città, Comune, Isola e 
Regione Europeo dello Sport” di ACES Europe che disciplina le modalità per presentare la candidatura e il 
processo di selezione e assegnazione del premio;

 Vista, altresì, la legge regionale 1 ottobre 2020, n. 23 “Norme in materia di promozione sportiva e di 
impiantistica sportiva”;

Vista la DCR 70 – 7674 del 5.05.2020 avente ad oggetto “Approvazione del Programma triennale 2020-2022 
per l’impiantistica sportiva per la promozione delle attività sportive e fisico-motorie”;

Vista la Legge regionale n. 23 in data 1.10.2020 ;

Visti:
• il D. Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”;
• il D.Lgs 33/2013 “disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di 
informazioni da parte delle pubbliche Amministrazioni”;
• il vigente Statuto Comunale, art.1, comma 1 “il Comune di Novara, nel rispetto dei principi 
fissati dalla Costituzione, dalla legge e dal presente statuto, rappresenta la comunità locale, ne cura gli 
interessi e ne promuove lo sviluppo;

Visti, altresì, gli allegati pareri espressi dal Dirigente del Servizio dello Sport e del Patrimonio Sportivo e del 
Dirigente del Servizio Bilancio, ciascuno per quanto di rispettiva competenza, in merito alla proposta di 
deliberazione in esame, ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000.

Il Segretario Generale dà atto che il collegamento audio-video ha consentito a tutti i componenti di poter 
intervenire alla seduta, alla discussione ed alla votazione in modalità simultanea.

Con voti unanimi resi nelle forme di legge,

DELIBERA

1. di esprimere l’indirizzo di aderire, per le motivazioni esposte in premessa, al progetto della presentazione 
della candidatura della Città di Novara al  premio “Città Europea dello Sport 2025”, che verrà assegnato a 
cura dell’Associazione no-profit ACES Europe, con sede a Bruxelles (Belgio), sostenuta dalla 
Commissione Europea;

2.  di demandare ad appositi successivi provvedimenti dirigenziali la puntuale attuazione di tutte le attività e 
le iniziative che si renderanno necessarie per consentire la predisposizione della documentazione e la 
realizzazione delle azioni richieste per la candidatura in argomento e che comporteranno per il Comune di 
Novara le spese schematicamente riassunte nel prospetto di stima  seguente:



- versamento della somma di €2.843,50= (pari ad € 2.350,00= IVA esclusa al 21%), a titolo di fee da 
riconoscere all’atto della candidatura;

- costi di trasporto e ospitalità dei cinque membri del Comitato di valutazione, incaricato di visitare le città 
candidate e di designare la Città Europea dello Sport per il 2025, per un importo complessivo stimato di € 
8.000,00;

- costi relativi alla realizzazione del Dossier, per un importo complessivo stimato di € 5.000,00;

3. di stabilire,inoltre, che, nel caso di assegnazione del riconoscimento, il Comune di Novara si impegna a 
ricercare uno o più sponsor partner che verseranno ad ACES Europe la somma complessiva di 
€10.000,00= ed a concedere all’Associazione stessa spazi pubblicitari gratuiti per la comunicazione del 
premio e la promozione degli sponsor;

4. di dare mandato al Dirigente del Settore 4 – Politiche sportive ed Educative dell’adozione di tutti i 
provvedimenti necessari atti a formalizzare quanto stabilito nella presente deliberazione.

Letto, approvato, sottoscritto.



 IL VICE SINDACO
   Dott.ssa Marina Chiarelli

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente
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